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Αντιµέτωπη αλλά εκµεταλλευόµενη τις επιπτώσεις της τρίτης ηλικίας   

Βίλλυ Παρίτση-Παραδελλη 
Ιανουάριος 2010 

 

Τα 60 µου απετέλεσαν τη χρυσή τοµή της καριέρας µου. Ξαφνικά, οι όροι «µεσήλικας εργαζόµενη» 
και λίγο αργότερα «ηλικιωµένη εργαζόµενη» άρχισαν να µε τριγυρίζουν περίεργα κάνοντάς µε να καταλάβω 
ότι η ζωή µου δεν φαινόταν να έχει τις ίδιες προοπτικές. Και ναι µεν είµαι ευέλικτο άτοµο γενικά ώστε να 
αντιµετωπίσω την ιδέα, αλλά η δουλειά µου ήταν ακόµη απαραίτητη στη ζωή µου λόγω διαφόρων κατα-
στάσεων που είχαν προκύψει, απ’ αυτές που συνήθως δεν περιµένεις, και έπρεπε να συνεχίσω ακάθεκτη, 
σε εποχή µάλιστα που είχα πιστέψει ότι είχα επιτέλους φτάσει στο σηµείο αυτής της περιβόητης «συνταξιο-
δότησης», που περίµενα για πάρα πολλά χρόνια.  

Στο σηµείο αυτό αποδείχθηκε χρήσιµο το ότι συνήθιζα να παρακολουθώ από πολύ κοντά τις δια-
συνοριακές και διεθνείς τάσεις και κατευθύνσεις όσον αφορά το επάγγελµα µου και γενικά την κατάσταση 
γύρω από µεσήλικες ή ηλικιωµένους υπαλλήλους γιατί καταλάβαινα ότι η «τρίτη ηλικία» θα ήταν το άµεσο 
µέλλον µου, δεν φανταζόµουν όµως ότι θα ερχόταν τόσο…. γρήγορα!!!! Με τις πληροφορίες που έψαχνα 
και έπαιρνα από ευρωπαϊκούς και άλλους διεθνείς φορείς σχετικούς µε τον επαγγελµατικό κόσµο, κατάλα-
βα ξαφνικά ότι παρά την όποια µεροληψία ή ειρωνικά σχόλια µε τα οποία σε αντιµετώπιζαν οι εργοδότες, οι 
υπάλληλοι ακόµη και οι συνεργάτες, είχε αρχίσει ταυτόχρονα να υπάρχει µια έντονη τάση χρησιµοποίησης 
του εργατικού δυναµικού µέσης και τρίτης ηλικίας, η οποία και αποδεικνυόταν εξαιρετικά αποτελεσµατική, 
λόγω της πείρας και της εµπειρίας τους, της υποµονής τους, της συναδελφικότητάς τους, της οπωσδήποτε 
µεγαλύτερης διαθεσιµότητάς τους, της ικανότητάς τους να δίνουν, ψύχραιµα και αποτελεσµατικά, ανώδυνες 
λύσεις σε κρίσιµες καταστάσεις, της ανάληψης και διεκπεραίωσης κάθε είδους εργασίας σε περιορισµένο 
χρονικό διάστηµα, και σαφώς των λιγότερων εξωυπηρεσιακών ευθυνών τους. Έχοντας υπόψη τις ταχείες 
και συνεχείς εξελίξεις που συµβαίνουν στον επαγγελµατικό κόσµο καθώς και τις δυσκολίες που ο εµπορι-
κός κόσµος αντιµετωπίζει όσον αφορά στην οικονοµία, στο ασφαλιστικό, στο ανθρώπινο δυναµικό κτλ., 
έγινε ξαφνικά αντιληπτό ότι η χρησιµοποίηση ατόµων µέσης ηλικίας ή συνταξιούχων ήταν µια αναπάντεχη 
και ευχάριστη έκπληξη και σαφώς µια λαµπρή λύση γι αυτούς!!! 

Βέβαια, από την πείρα που διέθετα ήξερα ότι για να αποτελελώ µέλος της οµάδας ενός σύγχρονου 
γραφείου, µπορεί οι γνώσεις και εµπειρίες µου να ήταν µεγάλες, όµως θα έπρεπε να είναι προσαρµοσµέ-
νες και στο σύγχρονο περιβάλλον γραφείου. Έτσι λοιπόν συνέχισα να ψάχνω και να βρίσκω πληροφορίες 
σχετικά µε τις τάσεις της νέας εποχής, διάβαζα κάθε τι σχετικό µε το γραφείο του µέλλοντος και την από-
κτηση νέων δεξιοτήτων και γνώσεων σχετικών µε το επάγγελµα µου, όχι στον µοντέρνο πια, αλλά στον 
µετά-µοντέρνο κόσµο, γιατί εκεί βρισκόµαστε. Εκµεταλλεύτηκα την ανάγκη των εταιριών για ζήτηση εκτός 
γραφείου βοήθειας (outsourcing) και ανάθεσης έργων σε ιδιωτικές µονάδες παροχής υπηρεσιών, µε πλήρη 
ή µερική απασχόληση. Έτσι, οργάνωσα και λειτούργησα από το σπίτι µια τέτοια µονάδα, ένα εικονικό γρα-
φείο – a virtual office – το είδος του γραφείου που κάνει τη ζωή κάθε εργαζόµενου, ανεξάρτητα φύλου, ξανά 
παραγωγική, και άρχισα να παρέχω τη διοικητική υποστήριξη που χρειάζεται κάθε σύγχρονος επαγγελµα-
τικός φορέας. Βέβαια, η λειτουργία ενός τέτοιου εικονικού γραφείου, σαν νέα ιδέα, προϋπέθετε µεγάλη γκά-
µα πείρας γύρω από τα πάντα, που και αυτό προϋπέθετε παρακολούθηση συνεδρίων, σεµιναρίων και  
ιστο-σεµιναρίων (webinars), ανάγνωση περιοδικών και εντύπων, χρήση Internet, δικτύωση, έρευνα για κά-
θε τι καινούργιο σχετικά µε ΙΤ, εργαλεία υψηλής τεχνολογίας καθώς ευρεία γνώση, τουλάχιστον πληροφό-
ρηση, για ό,τι πιο τελευταίο κυκλοφορούσε σε προγράµµατα Η/Υ (DTP, CAD, Photoshop, Multimedia, mo-
tion capture, κτλ., κτλ.). Επίσης εξακολουθούσα να παρακολουθώ και να είµαι απόλυτα ενηµερωµένη σε 
ό,τι αφορούσε το Γραφείο του Μέλλοντος, για το οποίο λεγόταν ότι δεν θα είχε καµιά σχέση µε το περιβάλ-
λον του σήµερα, ότι δηλ. το γραφείο αυτό θα πρέπει ανά πάσα στιγµή να είναι έτοιµο να παρέχει υπηρεσίες 
και σε περιβάλλον άλλου γραφείου (mobile office).  

Έτσι λοιπόν, σε µια εποχή που τα πράγµατα τρέχουν γρήγορα όσο ποτέ, το εικονικό µου γραφείο 
έγινε κινούµενο γραφείο, και εγώ θεωρούµαι όχι µια εικονική γραµµατέας ή management assistant, αλλά 
µια κινούµενη γραµµατέας ή management assistant.  

Μια δήλωση που µε ταρακούνησε µερικά χρόνια πίσω και µε έκανε να σκεφτώ πολύ ήταν αυτή ε-
νός CEO γνωστού Ευρωπαϊκού επαγγελµατικού φορέα σε ένα συνέδριο στο Βερολίνο, ότι κατά τα προσε-
χή 15 µε 20 χρόνια, οι εργαζόµενοι, άνδρες ή γυναίκες, εργάτες ή υπάλληλοι, θα πρέπει να καταλάβουν ότι 
µπορεί να χρειαστεί να αλλάξουν επάγγελµα ή κατεύθυνση στο επάγγελµα που ασκούν, 4 µε 5 φορές στο 
διάστηµα της καριέρας τους!!!  

Ο ρόλος λο ιπόν της management  ass is tant  θα πρέπει να προσαρµοσθεί και  η  ίδ ια 
να συµµορφωθεί  µε τα νέα δεδοµένα. Και αυτό δεν αφορά τα άτοµα της τρ ίτης ηλ ικ ίας 
µόνο, αφορά και τα δυναµικά µάχιµα µέλη της οµάδας που αποτελούν τη γραµµατε ία.   

Ο κόσµος αλλάζει. Υπάρχει πιθανότητα το µεσήλικο ή ηλικιωµένο ανθρώπινο δυναµικό να εκτοπι-
στεί; Και αν συµβεί αυτό, µήπως θα είναι από δικό τους λάθος? Μπορεί το να µη µπορούν να βρουν δου-
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λειά να είναι θέµα του «έτσι φρονώ» και φταίνε πάντα οι άλλοι;; Μήπως αυτό το ανθρώπινο δυναµικό θα 
έπρεπε να γνωρίζει ότι δεν έχει σηµασία η ηλικία, αλλά αν θέλει να συνεχίσει να είναι παραγωγικό, υπάρχει 
µεγάλη ζήτηση γι αυτό και ότι µπορεί να χρησιµοποιηθεί κατάλληλα? Οι επαγγελµατικοί και εκπαιδευτικοί 
φορείς είναι εκεί έξω για να τους διαφωτίσουν σχετικά µε το θέµα, αλλά εξαρτάται από τους ίδιους να το 
ψάξουν και να το διαπιστώσουν.  

Τελειώνοντας, θα ήθελα να θέσω υπόψη των εργοδοτών αλλά και των µάχιµων εργαζοµένων, το 
θέµα της διάκρ ισης κατά των εργαζόµενων της τρ ίτης ηλ ικ ίας . Η Τρίτη Ηλικία είναι εκεί και τους 
περιµένει, είναι και το δικό τους µέλλον, είτε τους αρέσει είτε όχι. Οι δε managers και όλοι οι ενδιαφερόµενοι 
τέλος πάντων, καλά θα κάνουν να αρχίσουν να αντιλαµβάνονται, αν δεν το έχουν κάνει ήδη βέβαια, πώς 
µπορούν να χειρίζονται, να εκµεταλλεύονται και να χρησιµοποιούν αυτό το δυναµικό για το δικό τους συµ-
φέρον αντί να το πολεµούν. 


